中国人民解放军陆军工程大学

2021年博士研究生招生考试基础测试科目试题

科目代码： 3301 科目名称：   高级计算机网络   满分：  100  分
注意: ①认真阅读答题纸上的注意事项；②所有答案必须写在答题纸上，写在本试题纸或草稿纸上均无效；③本试题纸须随答题纸一起装入试题袋中交回！

一、简答题（本题共5小题，每题12分，共60分）
1.（本题12分）因特网采用了“端到端”设计原则，与传统的电话网相比，其最大特点是将一些较为复杂的功能放于端系统中，试从网络层软硬件复杂性、业务支撑灵活性等方面，分析因特网所具有的优势与不足。
2.（本题12分）因特网的网络层基本功能是什么？网络层为提供这些功能，可分为虚电路和数据报两种服务方式，试分析比较这两种方式的不同。
3.（本题12分）请回答如下问题：（1）TCP协议中使用滑动窗口技术的目的是什么？具体实现时TCP报文首部哪些字段能够有所体现？（2）TCP协议中流量控制机制和拥塞控制机制有何相同点和不同点？
4.（本题12分）在因特网许多应用或协议中都会使用“高速缓存”技术，试分析在ARP、DNS和HTTP协议中高速缓存的存储内容与作用。
5.（本题12分）简述SSL的工作过程，并说明SSL提供的安全服务有哪些？
二、计算题（本题共2小题，每题20分，共40分）
1.（本题20分）假设在地球和一个火星探测车之间开设了一条1.28×105bit/s的点到点链路。从火星到地球的距离大约是5.52×1010m，且数据在链路上以光速传播，即3×108m/s。假设传输过程无差错，数据帧长为2560bit，忽略确认帧长和处理时间，忽略帧首部长度对信道利用率的影响。
（1）（2分）计算该条链路的RTT。
（2）（6分）若链路使用停止等待协议，那么传输一个大小为6.4×105bit的图片需要多长时间？

（3）（8分）若链路使用GBN协议、WT=127，那么传输上述图片需要多长时间？若链路持续有数据传输，计算信道的最大利用率。
    （4）（4分）如果链路确定使用GBN协议，若要提高链路利用率，请问可采取哪些方法？当考虑链路存在传输错误时，该方案有什么问题？
2.（本题20分）计算或回答如下问题：
（1）（10分）有4个机构分别需要120、60、20、20个IP地址，为满足上述要求，现将一IP地址块196.1.1.0/24划分成4个子网进行分配。若使用CIDR编址方式，请问这4个子网的网络前缀是什么？各自的地址空间是什么？
（2）（6分）假设某网络中A、B、C三台路由器运行RIP协议互联，其中路由器B路由表项如下（三列分别表示“目的网络”、“距离”、“下一跳”）：

B：     N1    7    A

        N2    2    C

        N5    4    C

        N6    8    F

        N8    4    E

        N9    4    F 

        N10   3    A

现在B收到C、A路由器发来的路由信息分别如下：

C：    N2    4                A：    N1    3

       N3    8                       N7    5

       N6    4                       N8    2

       N8    3                       N10   2

       N9    5


   N7    2
 请计算给出B更新后的路由表：

 1）B先收到C，然后收到A路由信息后的路由表（各步骤路由表均要给出）；

 2）B先收到A，然后收到C路由信息后的路由表（各步骤路由表均要给出）。
（3）（4分）RIP协议是基于UDP实现的，有人产生疑问：既然RIP协议使用UDP实现，使用了传输层服务，按照协议层次来看，RIP应该属于应用层协议。请谈谈你的想法，如何解释这个问题。
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